

省委农村工作会议暨全省种业振兴大会召开

林武讲话 蓝佛安作具体安排 商黎光主持 李佳出席

本报讯 (山西日报记者 杨文)1月15日至16日,省委农村工作会议暨全省种业振兴大会在太原召开,传达贯彻习近平总书记重要讲话精神和李克强总理部署要求,总结2021年“三农”工作,部署2022年“三农”及种业振兴工作。省委书记林武出席会议并讲话。他强调,要全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,按照中央农村工作会议部署,坚持农业农村优先发展方针,在稳字当头、提质增效上做文章,以更实举措巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。省委副书记、省长蓝佛安就推进种业振兴作具体安排。省委副书记商黎光主持第一次全体会议并作大会总结。省政协副主席李佳,省领导陈安丽、李凤岐、张志川出席。副省长贺天才主持第二次全体会议。

林武在讲话中指出,2021年是“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴的第一年。我们强化五级书记抓“三农”,有效克服疫情灾情双重影响,圆满完成稳粮保供任务,狠抓巩固拓展脱贫攻坚成果同全面推进乡村振兴有效衔接,深入实施农业特优战略,一产增加值实现历史性突破,深化农业农村改革,扎实开展乡村建设行动,推动乡村振兴和农业农村现代化迈出新的步伐。林武强调,坚持农业农村优先发展方针,必须时刻牢记重中之重的战略地位,必须用好用足山西特优农业的比较优势,必须敬畏尊重农民群众的主体地位,必须保护传承绵延千载的村忆乡愁,必须全力提升“一懂两爱三过硬”的情怀本领,确保农业农村稳定发展。

林武指出,2022年是贯彻省第十二次党代表大会精神、全方位推动高质量发展的关键一年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中央农村工作会议和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,围绕全方位推动农业农村高质量发展目标,聚焦全面推进

乡村振兴重点,稳字当头、提质增效,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。一是粮食生产要稳产量提产能。把粮食稳产保供作为“三农”工作头等大事,坚持“藏粮于地、藏粮于技”,有效提升粮食综合生产能力。抓好蔬菜和畜禽水产等农产品的生产供应,加强产销对接。二是种业发展要稳优势提地位。全面加强种质资源保护利用,推进种业科技攻关,培育壮大种业龙头企业,推进国家级育制种基地建设,在打好种业翻身仗中作出山西贡献。三是农田建设要稳数量提质量。严格落实耕地保护责任,加大中低产田改造力度,加强耕地用途管控,强化对耕地撂荒的监测处置,坚决遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”。四是特优产业要稳链条提效益。加快农业全产业链融合发展,拓展产业增值增效空间。推动我省农产品沿着绿色有机的路径向高端迈进,更好进入国内大循环。把产业振兴作为乡村全面振兴的基础和关键,促进农村一二三产业融合发展。五是主体培育要稳预期提实力。以“市场主体建设年”为牵引,推动我省农业市场主体加快发展壮大,更好发挥农业龙头企业对发展现代农业的引领带动作用,推进农业经营方式创新,大力开展以农业生产托管为主的农业社会化服务,加快提升农业现代化水平。六是乡村建设要稳步提水平。加快推动以县域为整体的乡村基础设施提档升级,进一步提升农村人居环境质量。乡村建设中要坚持实事求是、因地制宜,尊重农民主体地位,坚决反对形式主义、官僚主义。七是乡村治理要稳大局提能力。以“三晋强基”工程为总抓手,加强基层服务型党组织建设,构建党组织领导的乡村治理体系。进一步健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,持续探索具有山西特色的乡村善治之路。八是农民增收要稳势头提速度。进一步在产业发展上释放红利、从分配制度上挖掘潜力,促进农民就地就近就业,提高集体经济分红收

益,有效拓展农民增收渠道。九是防范返贫要稳机制提后劲。对存在返贫致贫风险的要早发现、早干预、早帮扶,对受灾困难群众要重点关注,对考核评估发现的问题要彻底整改。抓好乡村振兴重点帮扶县项目落地,健全联农带农机制,牢牢守住好巩固拓展脱贫攻坚成果这个底。十是恢复重建要稳秩序提信心。落实好救助帮扶举措,确保受灾群众温暖过冬。把堤防建设、河道整治、滩区治理与农田水利建设结合起来,提高农业抵御自然灾害能力和综合生产能力。

林武强调,要进一步加强党对“三农”工作的领导,强化重大事项的统筹,建立健全乡村振兴责任体系。要强化财政支持和改革赋能,确保“三农”投入,激发内生动力。要持续选派优秀干部到乡村振兴一线,努力培养农业领域优秀人才和高水平创新团队。要严格业绩考核,抓好专题培训,引导党员干部特别是“三农”干部真正做到懂农业、爱农村、爱农民,在全面推进乡村振兴的新征程中再创佳绩、再立新功。

蓝佛安指出,抓好种业振兴是提升稳粮保供能力、维护国家粮食安全的必然要求,是实施农业特优战略、促进农业高质量发展的重大举措,是发挥种质资源优势、建设特色种业强省的迫切需要。要深入学习贯彻习近平总书记关于种业振兴的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署及省委工作安排,聚焦重点领域、主要品种、关键环节,汇聚资源、集中攻关,力争山西种业五年有突破、十年成强省。要抓顶层设计,尊重发展规律,突出山西特色,坚持市场导向,加快制定我省种业振兴相关规划、配套政策。要抓普查保护,对农业种质资源进行拉网式普查,加快建设国家杂粮作物种质资源中期库、国家牧草种质资源圃、中药材原生境保护区。要抓良种攻关,打造种业创新平台,开展育种联合攻关,加快科技成果转化。要抓基地建设,优化基地布局,创新建设

机制,加强应急储备,提升良种供应保障能力。要抓主体培育,打好政策组合拳,加大现代种业招商引资力度,开展种业企业扶优行动,建立健全商业化育种体系。要抓监管执法,完善种业法规制度,加强种业知识产权保护,开展好种业监管执法年活动,全面净化种业市场。要把选育推广旱作良种作为主攻方向和重点领域,提升旱作良种创新能力,狠抓抗旱品种示范推广,全力打造有机旱作农业品牌。要强化组织领导、政策支持、考核督导、交流合作和宣传引导,凝聚起建设种业强省的强大合力。

商黎光在总结讲话时指出,要贯彻落实党中央及省委决策部署,牢牢把握正确方向,确保农业稳产保供、农民稳步增收、农村稳定和谐。要扛起政治责任,抓紧抓好稳粮保供,防止规模性返贫,牢牢守住耕地红线,不折不扣完成各项底线任务。要在提高初级产品质量、壮大产业集群、育强经营主体、推动品牌营销上求突破,加快特优农业提档升级。要加强统筹兼顾,面向农民建设美丽乡村,多管齐下建设善治乡村,深化改革建设活力乡村,大力改善乡村面貌。要站在捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的高度,加强党的全面领导,改进工作方法作风,提升队伍能力水平,以钉钉子精神狠抓落实,奋力谱写“三农”工作高质量发展新篇章。

在第一次全体会议上,各市市长向省政府递交了粮食生产、耕地保护目标责任状。在第二次全体会议上,各市有关负责同志作了交流发言。

会议以电视电话会议形式召开。省委农村工作领导小组成员单位主要负责同志,省委省政府乡村振兴督导组组长、副组长,省农业农村厅、省乡村振兴局领导班子成员,山西农谷管委会主要负责同志,农业科技专家代表,有关金融机构和企业主要负责同志在省主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

山西省延安精神研究会第二届会员代表大会召开

林武致信祝贺

本报讯 1月14日,山西省延安精神研究会第二届会员代表大会在省委党校召开。省委书记、省人大常委会主任林武致信祝贺。省人大常委会副主任岳普煜宣读贺信并讲话。

林武在贺信中强调,延安精神是我们党的宝贵精神财富,是中国共产党伟大建党精神在延安时期的重要结晶。学习研究宣传好延安精神,对于巩固拓展党史学习教育成果,激发奋进新征程、建

功新时代的精神力量具有重大意义。希望山西省延安精神研究会坚持正确政治方向,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于弘扬延安精神的重要论述,全面贯彻落实党的十九届六中全会和《决议》精神,深入宣传阐释延安精神的丰富内涵和实践意义,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。坚持把弘扬延安精神与弘扬太行精神(吕梁精神)结合起来,与

挖掘利用山西红色文化资源结合起来,不断推出有分量有影响的研究成果,推动延安精神在三晋大地绽放新的时代光芒。新一届理事会要加强自身建设,严格按章程规定开展活动,带领广大会员为我省全方位推动高质量发展积极贡献力量。

岳普煜指出,林武书记的贺信充分体现了省委对山西省延安精神研究会工作的高度重视和殷切期望,要认真学

习领会,抓好贯彻落实。要准确把握山西省延安精神研究会的宗旨和性质,紧密结合全方位推动高质量发展壮阔实践,突出理论研究创新和活动创新,持续加强自身建设,努力开拓各项工作新局面。

会上,岳普煜当选为山西省延安精神研究会会长。会议选举产生了新一届理事会。

(山西日报记者)



古交市河口镇

受灾农户搬新房迎新春

本报讯(记者 张波 通讯员 武智杰)1月15日,古交市河口镇乔家山村一幢灾后重建的新房门口,红彤彤的灯笼高高地挂了起来。房屋的主人王锁平一边招呼前来帮忙的村民,一边兴奋地收拾着家务。“感谢党和政府的关心!让我这么快就能住进新家。”他激动地说。随着这户农户搬入新居,河口镇受灾的62户农户已全部重返家园。

2021年10月,受连续强降雨

影响,河口镇部分群众的房屋出现了受损情况。面对灾情,河口镇不等不靠、积极应对、科学调度,迅速行动,克服山区气温低、运输材料成本高、难度大等困难,全力开展因灾受损农房修缮重建工作。为让受灾群众早日回归家园,河口镇成立工作专班,镇、村两级干部包保到户,日夜加班赶工期、抢进度,并通过悬挂责任公示牌、在室内安装煤炉烘烤等举措,保证施工质量。截至目前,全

镇所有62户修缮重建农房已全部竣工,并安置群众入住,确保受灾农户能在安全住所温暖迎新春。河口镇党委书记崔燕波表示:“河口镇把受损农房修缮重建作为当前重要的政治任务、民生工程,镇党委和政府全力保障工作高效推进,接下来将进一步增强责任感和使命感,继续抓好因灾受损农房修缮重建后续各项工作,切实把好事办好、实事办实。”

本周预计有小雪

本报讯(记者 侯慧琴)

1月17日迎来“四九”,1月20日是节气“大寒”。市气象台天气预报,本周气温没有太大变化,预计有小雪天气。

“大寒”是二十四节气中最后一个节气,过了“大寒”,又迎来新一年的节气轮回。此时,人们开始忙着除旧布新,准备年货。大寒至立春这段时间,有很多重要的民俗和节庆,如祭灶和除夕等,春节也处于这一节气中。这段时间,可以早睡晚起,防寒防风,

睡前泡脚养生。

太原地区具体天气为,1月17日夜间~18日白天,晴天间多云,三级南风,-14℃~8℃;18日夜间~19日白天,晴天间多云,四级偏北风,-11℃~-5℃;19日夜间~20日白天,晴天转多云,三级北风,-13℃~-3℃;20日夜间~21日白天,多云转阴天,有雨夹雪或小雪,三级北风,-7℃~-1℃;21日夜间~22日白天,阴天,有小雪或雨夹雪,三级北风,-4℃~0℃。